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Lehamite, inconştienŃă, lipsă de 
spirit civic, denumiŃi cum vreŃi faptul 
că nu mă tentează să scriu despre tă-
răboiul, ce nu se mai termină, iscat de 
deconspirarea colaboratorilor fostei 
securităŃi. Cu, sau fără virgula aia 
buclucaşă a cărei absenŃă din legea de 
funcŃionare a C.N.S.A.S.-ului stârneş-
te râsul, instituŃia în sine, după mintea 
mea, nu-i altceva decât ce este: tristă 
prelungire a poliŃiei politice purtând 
altă pălărie. Şi, înclin să cred că mo-
tivele pentru care instituŃia produce 
îndeobşte zgomote şi furie şi mai 
puŃin limpezirea apelor, Ńine de felul 
nostru de a fi: mira-m-aş dacă Parla-
mentul n-o să se oprească doar la vir-
gulă, trecând graŃios peste chestiunile 
de fond, cum ar fi aceea a rolului in-
stituŃiei, a modului în care sunt finali-
zate cercetările asupra unui dosar sau 
a altuia, a finalităŃilor socio-politice şi 
etice şi mai ştiu eu care altele ... 
 Oameni buni, după ce studiez 
dosarul unei persoane decid prin vot 
dacă persoana a făcut sau nu poliŃie 
politică, nu lăsând foile dosarului să 
vorbească de la sine? Iară, dacă după 
studierea profesională a unui dosar 
ajung la concluzia că dosarul e in-
complet, nu decid că e cazul să conti-
nui cercetările până-n pânzele 
albe? ... aşa că, pas! Mă interesează 
integrarea europenă, şi gata! 
 

* 
 

 Cu zece ani în urmă scriam ritos 
(într-un periodic – Arena politicii, 
editat la Chişinău) că o cantitate sufi-
cientă de date empirice, culese şi 
tratate ştiintific, din orizontul tempo-
ral al ultimilor şapte ani ('90-'96), mă 
îndreptăŃesc să fac enunŃurile urmă-
toare despre cultura politică a 
românilor: "ea există şi este uniform 
distribuită; are în substanŃă elemente 
conservatoare şi inovatoare; populaŃia 
este aptă, dispusă şi interesată să-şi 
structureze o cultură politică de fac-
tură democratică.". 
     ÎnŃelegând astfel lucrurile, dar 
temându-mă să nu cad pradă tezismu-
lui, mă strofocam, analitic nevoie 
mare, să relev şi câteva argumente în 
favoarea ipotezei existenŃei unui 
spaŃiu al tranziŃiei culturii politice, 
identificabil, după mine, prin urmă-
toarele elemente: "revolta populaŃiei 
din decembrie '89; perceperea necesi-
tăŃii tranziŃiei; eliberarea presei; insti-
tuŃionalizarea sondajelor de opinie; 
structurarea partidelor politice; exer-
citarea dreptului de vot.". 
 Plin de elan cum eram, mă sim-

Ńeam, totuşi, împiedicat de două sis-
teme judicative, legate de tema în 
discuŃie, încetăŃenite în mediul inter-
pretărilor, comentariului şi analizei 
politice – de la noi şi de aiurea – care 
dincolo de simpla lor existenŃă – îmi 
sunau a fi sterile. Aşa că, denunŃam o 
primă categorie, adică aceea ce ralia 
adepŃii paradigmei că românii nu au, 
în mod fundamental, aptitudini pentru 
democraŃie; că, prin urmare, adepŃilor 
le este străină şi, deopotrivă, imposi-
bilă o cultură politică pe măsură – 
filosofia subiacentă fiind socotită de 
mine: "de un elitism brutal, ce nu ar fi 
primit, încă, amendamentele potrivi-
te." 
 În următoarea categorie înscriam 
subscriptorii ideii cum că: "[...] pentru 
acest domeniu rezervat românii au 
nevoie de tutelă şi de timp; că trebuie 
să facă penitenŃă şi să atingă anumite 
performanŃe – pentru un număr şi o 
configuraŃie uluitoare de parametri" – 
variantă care nu mi se părea că ar fi 
întrutotul lipsită de temei, dacă nu ar 
alimenta una din cele mai perverse 
alternative de gândire, din punctul de 
vedere al paralelismului cu realitatea 
şi adevărul, având în vedere politi-
cianismul şi tot spectrul său de finali-
tăŃi, aflate în afara minimelor pre-
scripŃii etice.". 
 În felul ăsta socoteam că: "am in-
dicat pista pe care aleargă cu spor 
câŃiva politicieni şi profeŃi politici" şi 
că: "Nu este lipsit de importanŃă că 
partizanii formulei folosesc o singură 
procedură analitico-explicativă: com-
paraŃia cu un model – mai mult 
închipuit, decât real – cel al demo-
craŃiei occidentale". În rest, totul mi 
se părea a fi: "[...] o coloratură impre-
sionistă, ce nu are de a face cu ştiinŃa 
sau practica, dar că seduce, menŃine şi 
conduce judecăŃile doar înspre su-
prafaŃa lucrurilor – din păcate, în 
funcŃie de interese deloc ortodoxe". 

 În sfârşit, rezumam că: "[...] din 
punctul de vedere al celor dintâi, des-
tinul nu le-a acordat românilor nici 
şansa, nici privilegiul pentru vre-o 
formă de cultură politică”; şi că “La 
fel de radicală, alternativa descrisă a 
celuilalt punct de vedere nu pos-
tulează tranziŃia pentru că, programul 
comparatistic originar nu conŃine un 
model pentru aşa ceva – construcŃia 
lui, fie că nu stă în puterea promo-
torilor, fie că trebuie să rămână as-
cuns muritorilor de rând, aşa încât 
politicianismul să îşi poată fructifica, 
în continuare, resursele". 
 Şi... au trecut anii! În decembrie 
2006 închidem şaptesprezece ani de 
libertate de capul nostru, iar din 2007, 
că tot facem optspezece, căpătăm 
drept de vot european şi... vine de se 
leagă, cum nu se poate mai bine! În 
sfârşit, vom avea şi noi acces la 
fericire, pentru că până acum a fost 
doar un concept vag. Numai că ferici-
rea asta va îmbrăca două forme: una 
rurală şi una urbană. 
 Le descriu mai jos! 
 

** 
 

 La Ńară-i aer bun şi viaŃă grea din 
pricina economiei de subzistenŃă care 
te obligă să creşti oi şi vaci, să tragi la 
coasă, s-aduni lemne, să faci brânză, 
şunci afumate şi de toate, de la naş-
tere pân' la moarte, pe viaŃă şi pe 
moarte. Anul trecut fu vorba că lap-
tele nostru nu-i bun, pentru că vacile 
nu-l dau de calitate “europeană”, 
adică nu-ntruneşte condiŃiile Brux-
elles-ului, nefiind muls electric, dar 
ieri veni vestea că avem cotă aprobată 
de lapte, pe piaŃa europeană din 2007, 
de trei miliarde de litri, numai că esti-
maŃia prealabilă – venită la pachet cu 
cota – spune că n-o să facem decât 
30%. 
 Cum azi, 15 septembrie, deschide-
rea anului şcolar e incertă, mi-am or-

ganizat un focus grup cu specialiştii 
de la coada vacii de la adresa: 
"http://www.formula-as.ro/
reviste_672__311__taranii-romani-si-
comunitatea-europeana.html". 
 Mi-a ieşit  un "lapte grooos" ...: 
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... 'L-ar năbădăile pă Băsescu, c-a pus 
fluturi la vaci în urechi. Pune-şi-ar lui 
să-şi pună, să nu să rătăcească de 
turmă, că nu-nŃăleg de ce le atârnă doi 
– crez că pentru echilibru, mă 
gândesc că s-a pus că aşa nemerea să 
intre vita română-n Uniune. Îi ca pa-
şaportu’ la om, da' după mine, ori de 
unde vine Uniunea Europeană, pentru 
noi mai bine n-a' fi, c-au aplecare că-
tră schimbări, mai ceva decât comu-
niştii: acu' bagă laptele-n pungi, de 
tre’ să cumpărăm mulgătoare, da' nu-
ntreabă nici cumva cât costă. Io am 
lucrat la fabrică şi mă gândesc că o 
instalaŃie multi-ax s-o putea pune ca o 
singură mulgătoare la o cireadă, drept 
să spui, că eu n-am fost în altă Ńară să 
vad. Ce mulgătoare au ei, că eu mulg 
cu mâna pă ŃâŃa vacii, nu cu chemi-
cale, ca acum? Aşa mulg şi nu să 
bolnăie niciodată lumea. La teveu e 
cu furtun care să bagă-n ŃâŃe, de 
zghieră vitele de dureri. Apăi, ce să 
zic, cine are bani, ăla-i tare, lejea-i de 
partea lui, da să nu cate la mine ca să 
mă iubesc cu muierea cu furtun, c-aşa 
le-o şi zic cu Uniunea Europeană:    
p-auzite na, hie că e la Transbur, ia' 
dac-nu-i acol', dac-e la Brusal, unde 
era baroana, ecunsoana aia care făcea 
pă nebuna, chiar pă treaba asta de 
care vorbim! Ăsta-i răul, că nu mai ai 
încotro, aşa că lasă-l pă Băsescu să să 
ducă să primească indicaŃii, să joace 
cum cântă ei, să-i prindă comunitatea 
fluture-n urechi. Poa’ să hie treabă 
bună comunitatea, da’ n-am decât o 
vacă şi nu pot băga mulgători şi nici 
grajduri de spălat curul vacii şi nici 
curent la odaia vacii. Să aplice comu-
nitatea la oraş, dacă ceva, tre’ să 
facem ca ei, că UE e o Ńară care va 
conduce toate Ńările lumii cu ştiinŃa, 
că au venitul enorm de mare, da’ eu 
cred că e prostime destulă şi pă la ei, 
multă, că au şomaj berechet. D-aia 
pun leji şi dări peste noi, că e o Ńară 
cam mare, nu aşa. După cum am vă-
zut are graniŃă cu Rusia, cu Mara-
mureşul, cu Germania şi Ungaria. O 
fi având şi ceva sate îndepărtate, cu 
mulgătoare, cu pungi şi cu draci? Pă 
mine mă doare-n şpiŃ, aş merge, nu 
zic nu, în comunitate, da’ numa-n 
escursie, dus-întors! (adaptări din 
jurnalul lui Gheorghe Scânteie) 
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